
GEMBQEQUEUE 
O CONTRIBUŢIE MERITORIE LA 
DEZVOLTAREA TEATRULUI 
NOSTRU 

în activitatea pe care o desfăşoară în ca-
litate de cronicar dramatic în coloanele 
„Gazetei literare", Vicu Mîndra, autorul 
volumului intitulât însemnâri despre 
literatură si teatru, a devenit nù numai 
nobila intenţie şi pasiunea de a promova 
curajos noua dramaturgie romînească, de 
a se împotrivi prostului gust si, în gênerai, 
tendiinţelor de a se utiliza procedee dé
suète aparfinînd recuzitei teatrului bule-
vardier, melodramei siropoase sau pieselor 
poliţiste. El manifesta şi hotărîrea de a mi
lita eu fermitate în numele unor principii 
bine precizate si de a le impune fără osten-
taţie. Aceste principii sînt principiile unui 
intelectual marxist eu o serioasă pregătire 
teoretică de specialitate, aie unui om de 
gust, care s-a format la şcoala clasicilor si 
a marilor dramaturgi moderni, aie unui 
spirit lucid, aie unui cronicar onest care, 
conştient de răspunderea ce-i revine, se 
străduieşte să facă faţă cît mai bine sarci-
nilor sale deopotrivă informatoaire si îndru-
mătoare. 

Pornind de la ideea justă (neglijată însă, 
din păcate, în practica unor cronicari"» 
după care textul dramatic este elementul 
esenţial al spectacolului, càci efortunile re-
gizorului, interpreţilor, pictorului-scenograf 
n-au altă menire decît aceea de ,,a da 
strălucire scenică mes'ajului de idei al scrii-
torului", Vicu Mindra respinge totodată, 
şi pe bună dreptate, opinia conform căreia 
textul dramatic ar putea avea o existenţă 
de sine stătătoare, în sensul că el ar putea 
fi soris numai pentru lectură şi nu pentru 
a fi interprétât pe scenă (vezi articolele 
Despre caracterul scenic al dramei si între 
originalitate şi specificul dramei l). Eluci" 
darea acestor puncte de vedere fundamen-

1 Vicu Mindra, Insemnâri despre litera' 
turâ si teatru, E.S.P.L.A., 1958. 

taie pentru orientarea sa ni se pare deo-
sebit de importantă, dacă ţinem seama, pe-
de o parte, de exisrtenţa în teatrul occiden
tal, a unor teoreticieni înclinaţi să „re-
înnoiasica" teatrul prin defonmarea conţinu-
tului de idei al piesei (si ecourile acestor 
teorii ajung uneori pînă la noi si pot exer-
cita o oarecare influenţă), iar pe de altâ. 
parte, de liipsurile scenice aie unor pro-
ducţii care se vor dramatice. 

Autorul însă e perfect conşrient că măie-
stria unui dramaturg nu se rezumă doar la 
o anumită tehnică ; mai mulit, e convins-
că „tehnieizarea" il poate împinge adesea 
pe dramaturg spre şablon. Nu e mai puţin 
adevărat, însă, că dramaturgul, scriind pen
tru scenă, trebuie să se conformeze legilor 
ei, să s<e supună unor rigori. ,,Legile ge-
nului dramatic condiţionează implacabil, iz-
butirea pieselor" — afirmă Vicu Mîndrai 
care, însă, nu priveşte nici o clipă îngust, 
rigid, aceste legi, dar care crede ferm că 
reînnoirea dramaturgiei nu se poate produce 
în afara acestor legi, încălcîndu-le, descon-
siderîndu-le. 

Reînnoirea teatrului se poate face şi t re
buie să se facă numai prin utilizarea 
maximă a legilor sale interne. Această opi-
nie pe care autorul o ridică la rangul de-
principiu, are, indiscutabil — în împreju-
rările cînd, sub influenta esteticienilor bur-
ghezi, gonind după jnovaţii de dragul ino-
vaţiei, s-a vorbit, pe alocuri si la noi, des
pre „regenerarea" teatrului prin utilizarea. 
largă a procedeelor sjpecifice filmului — 
o însemnătate care nu poate fi deloc ne-
glijată. Reînnoirea teatrului, a spectaco
lului, nu e în funcţie de inovarea tehnicii 
Tegizorale, ci în primul rînd de noutaîea 
conţinutului textului. Criticul combate, de 
aceea, si pe drept cuvant, tendinţa de a 
reinnoi teatrul recurgîndu-se la procedee 
specifice aitor arte. Căci, împrumutînd pro
cedee de pildă cinematografice, teatrul se va 
trăda pe sine, dar nu va putea, sub anu-
mite aspecte, concura niciodată eu cinema-
tograful. Arte de natură deosebită, teatrul 
şi filmul, prin simbioză nu se vor realiza 
nicicînd. E ca şi cînd s-ar încerca o re-
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înnoire a picturii prin folosirea unor pro-
cedee sculpturale. 

Călăuzit de ideea că textul dramatic pri-
mează asupra spectacolului, Vicu Mindra 
•considéra în mod îndreptaţit că profilul unui 
teatru e în funcţie în primul rînd de re
pertoriu! pe care-1 adopta, fiindcă reper-
toriul e un „caiet de sarcini ideologice". 
De aci si îndatorirea primordială a criti-
cului : a avea drept obiectiv stimularea si 
promovarea unei literaturi dramatice si a 
unui repertoriu, alcătuite eu ferm spirit 
partinic şi care să răspundă necesităţilor 
de făurire şi consolidare a conştiinţei socia
liste ; a unui repertoriu care să abordeze 
nu formai o tematică de actualitate, ci să 
relevé în substanţă noua mentalitate şi sen-
sibilitate a constructorului socialismului. 

în practica sa critică, autorul volumului, 
fidel acestor principii, se străduieşte să re
levé calităpUe mal eu seamă aie pieselor care 
reflectă aspecte si problème din actualitate : 

piesele lui Horia Lovinescu, Al. Mirodan, 
Lucia Demetrius. El nu se sfieşte în ace-
laşi timp să se ocupe şi de un vodevil ca 
Patriotica romînă, se apropie eu dragoste 
de producţia unor tineri (Alexandru Sever), 
e neoruţător eu piesele construite după 
vechi clişee (Casa liniştită de Ion D. Şer-
ban), deşi plin de grijă să nu se descura-
jeze un débutant. Discuta critic piesa Zo-
rile Parisuîui de Tudor Şoimaru, arâtînd in 
mod convingător că tratării unei atare *e-
matici, cum e lupta comunarzilor, nu îi 
sînt deloc potrivite procedeele melodramei, 
fie ea chiar de bună calitate. Analiza deci, 
şi în cazul reuşitelor si al eşecurilor, e se-
rioasă, ştiinţifică, uneori chiar subtilă. Au
torul évita tonul apologetic cînd evidenţiază 
valori reale şi nu se lasă dominât de tem
pérament cînd face opéra de ecarisaj. O sin-
gură inadvertenţă, mi se pare : aprecierea 
oarecum contradictorie în raport eu opi-
niile sale despre legile draméi, fâcută piesei 
Trei generaţii de Lucia Demetrius. 

înţelegînd interesul pe care-1 acordă tex-
tului dramatic, ca factor esential în reali-
zarea spectacolului, ne surprinde totuşi ne-
plăcut lipsa de atenţie pe care criticul o 
manifesta în gênerai faţă de régie, jocul 
actorilor, décor etc. 

E drept, Vicu Mîndra considéra cronLca 
dramatică drept un sector al criticii literare 
(de aceea si respinge formula criticâ tea-
tralà). Dar, dacă sintem de acord eu pre-
misa că textul primează în spectacol, e 

greu să ne împăcăm eu ideea că elemen-
tele care valorifică scenic mesajul textului 
sînt vrednice de dispreţ. Căci, avînd la bază 
textul, teatrul e totuşi o artà care se reali-
zeazâ si prin valori spectacologice. Cpedem 
însă că nu numai concepţiei sale despre 
critica dramatică i se datorează slaba aten -

ţie pe care cronicarul o acordă elemente-
lor si valorilor spectacologice, ci si faptului 
că aceste cronici au apărut într-o revistă, 
prin factura ei, pur literară, la profilul că-
reia autorul dramatic trebuia oarecum să 
se adapteze. 

Considerînd-o un post înaintat de luptă, 
cronica e genul préférât al lui Vicu Mîndra. 
El ironizează de aceea pe bună dreptate, pe 
tineriî critici, prezumţioşi, care refuză să 
analizeze fenomenul literar concret, ime-
diat, vizînd elaborarea unor studii ample. 
E totuşi regretabil că Vicu Mîndra, acor-
dînd interesul cuvenit r ^omenului drama
tic concret, actual, st ai a.a prea timid în 
abordarea unor problème de un interes mai 
larg, în elaborarea unor lucr-ari de sinteză, 
de generalizare teoretică. Aceasta, eu atît 
mai mult eu cît unele articole existente 
în Insemnări <fovedesc străduinţa şi capaci-
tatea sa de a rezolva în mod fericit aseme-
nea cerinţe. Ţin să remarc de pildă că 
ideile sale judicioase la care am subscris, 
pînă azi, sînt expuse în cadrul unor arti
cole de „problème"; că pe lîngă acestea se 
cer menţionate şi alte idei deosebit de inte-
resante (care s-ar cere reluate şi îmbogăţite), 
cum sînt celé émise în articolul Cu privire 
la drumul dramaturgiei noastre, ori celé 
conţinute în articolele în care discută (pe 
marginea unor problème privind Teatrul 
National, ori închinate lui Alecsandri) che-
stiunea preluării moşteniirii culturale. De 
asemenea, séria de articole referitoare la 
combaterea melodramei, publicate în „Ga-
zeta liiterară" dar care nu figurează în 
acest volum. 

Adăugînd la însiusirile pomenite, re-
pulsia criticului pentru limbajul tehnicist 
şi preţios, căruia îi opune o frază îngrijit 
construită şi alerta, precum si spiritul par
tinic neabătut care-i anima scrisul, vom 
dobindi o imagine justă a contribuţiei me-
ritorii pe care Vicu Mîndra o aduce eu 
scrisul său — şi cu primul său volum de 
însemnări teatrale — la dezvoltarea drama
turgiei si a teatrului nostru în gênerai. 
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